
 
 

    

    

    ضريب بتا و ريسک سيستماتيک

 

هدف از ارائه ضريب بتا محاسبه ريسک سيستماتيک سهام و ساير اوراق بهاءدار خاص )و ريسک سيستماتيک يک 

هاى مالي( است. ضريب بتاى يک سهم عادى چيزى جز شاخص ريسک سيستماتيک تلقى مجموعه از دارائى

 .ه کردخ بازده کل بازار سهام مقايستوان با استفاده از آن، تغييرات نرخ بازده آن سهم را با نرگردد؛ زيرا مىنمى

 

 

 

 

 

 

  محاسبه ضريب بتا  
 

 

هاى سيستماتيک تجارى و مالى آن سهم. روش معمول اين ضريب بتاى يک سهم عبارت است از مجموع ريسک

 يستماتيکس ريسک ٔ  دهندهتوان آن را به دو جزء تشکيلکنند. سپس مىرا محاسبه مى“ کل”است که بتاى 

 .کرد تقسيم

 

 

 

  هاى آمارىروش  
 

  .ا استفرسمحاسبه ضريب بتاى يک سهم عادى کار چندان پيچيده و مشکلى نيست، اگرچه گاهى طاقت 
 

 

 

اولين مرحله اين است که نرخ بازده سهام مورد بررسى و نرخ بازده پرتفوى بازار را براى يک دوره زمانى مشخص 

رى زمانى محاسبه است(. سس سهام قابلگيرى کنيم )نرخ بازده پرتفوى بازار از روى شاخص قيمت بوراندازه

هاى زمانى هفتگي، ماهانه يا سالانه باشد. اگر قصد اين باشد که آن را براى يک حاصله ممکن است براى دوره

هفته محاسبه کنيم، بايد به سادگى درصد تغييرات قيمت آن سهم و درصد تغييرات شاخص بازار را )در آن هفته( 

شد که ميزان بازده يک سهم براى يک سال محاسبه شود، بايد مقادير سود تقسيمى هر سهم محاسبه کرد. اگر قرار با

 .را در آن فرمول گنجانيد به معادله مراجعه کنيد

 

 

 

  .دومين مرحله اين است که کوواريانس نرخ بازده اين سهام و نرخ بازده پرتفوى بازار را محاسبه کنيم 
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سومين مرحله اين است که کوواريانس نرخ بازده اين سهام و نرخ بازده پرتفوى بازار تقسيم کنيم. به عددى که 

 .صورت استبه اين i آيد ضريب بتاى آن سهم است. فرمول محاسبه ضريب بتاى شرکتدست مىبه
 

 

 

  (COV(i,m)/V(m i=ß 
 

 
 

 

 
 

  تفسير ضريب بتا
 

 

باشد، مؤيد اين است که  ۱کند تا ضرايب بتا را تفسير کنيم. اول، اگر ضريب بتاى يک سهم، معادله به ما کمک مى

ميزان همپائى يا  دهندهبازده آن سهم و بازده پرتفوى بازار با هم برابر است. از آنجا که کوواريانس نشان“ کوواريانس”

 .سک سيستماتيک شاخص بازار استهمگامى اين دو سيستماتيک آن سهم برابر با ري

 

 

 

 

ار محاسبه توان با آن، تغييرپذيرى قيمت يک سهم را در رابطه با کل بازدومين تفسير ضريب بتا اين است که مى

باشد، تغييرپذيرى قيمت سهام آن از بازار بيشتر است. مثلاً اگر  ۱گويند که اگر بتاى سهم شرکتى بيش از عدد کرد. مى

برسد، بدين مفهوم است که کوواريانس آن سهم دو برابر واريانس بازده پرتفوى بازار است. اين امر  ۲د بنا به عد

مؤيد اين مطلب است که همپائى يا همگامى بازده آن سهم در طول زمان دو برابر ميزان واريانس شاخص بازار 

هد نوسانات رود که بازده آن سهم شاتظار مىاست؛ بنابراين، اگر اندک تغييرى در شاخص قيمت بازار سهام رخ دهد، ان

د و آن مؤيد هيچ رابطه علت و سنجنو تغييرات شديدترى باشد. نکته ديگر اينکه با استفاده از بتا، شدت تغييرات را مى

 خواهد بازار اخصش تغييرات ازاء در سهم يک بازدهى ميزان تغييرات ٔ  دهندهمعلولى نيست. ضريب بتا فقط نشان

 .بود
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